Nejprve je nutné seznamit se se zakladnimi terminy:

Modulaci chapeme harmonicky uspokojivy prechod z jedné toniny do druhé, ve které dale
setrvavame.

Vyboceni je harmonicky uspokojivy prechod do jiné téniny s naslednym navratem do téniny
pavodni.

Tonalnim skokem rozumime ptresun do jiné toniny bez jakékoli harmonické pripravy.

_ jsou modulace vyuzivajici pouze diatonickych spojt, funguji na zakladé
viceznacnosti akordii (jeden akord patfi souCasné do nékolika ténin). NejcastéjSim pripadem je
prehodnoceni funkce akordu, ktery patfi jak do toniny vychozi, tak do cilové.

Tento prechodovy akord je pfipraven charakteristickym postupem akordd ve vychozi téniné, po
ném pak prichazi kadence v téniné cilové. Oznacujeme jej dvéma funkcnimi znackami pod sebou
(funk¢ni znacka v toniné vychozi i cilové), jde o tzv. prehodnoceni akordu.

Vychozi a cilova toénina se vyskytuji v urcitém vzajemném pomeéru, jenZ vyjadiujeme terminy
ténina nizsi a vysSi. Pro zjednoduSeni si toniny predstavujeme na kolmé ose vedouci zdola od tonin
s bé vzhiru k téninam s kfizky. C dur a a moll jsou tedy uprostied, zcela dole leZi Ces dur a as moll,
zcela nahote Cis dur a ais moll. VySsi je ta ténina, kterd ma (bez ohledu na to, zda je dur ¢i moll)
vice kiizkd nebo méné bé, nizsi pak ténina majici vice bé ¢i méné kiizku.

Diatonicka modulace je typicka prechodem do nové toniny, ktery se jevi jako logicky postup
akordl, nas sluch je na ni vcas pripraven, nejde o to, premodulovat co nejrychleji, ale co
nejplynuleji. Na zakladé jediného prehodnoceni spolecného akordu Ize modulovat mezi téninami
vzdalenymi nejdale o 5 predznamenani (tzn. o 5 predznamenani nahoru i dolt, viz osa ténin),
jedna se tedy o téniny pribuzné ¢i nepriliS vzdalené. Modulacni postupy jsou viceméné obdobné,
liSi se vSak Castecné podle toho, odkud kam modulujeme:

Modulace z dur do dur vyuZiva prehodnoceni spolecného akordu, ktery hledame vzdy ve vyssi
toniné. Nejblizsi téniny (sousedni na ose ténin), neboli toniny vzdalené o jedno predznamenani,
maji 3 spole¢né akordy, ve vys$i téniné je to S, II a VI stuperi. Cim dale jsou téniny od sebe, tim
méné maji spolecnych akordt (akordy vzdalené o 2 predznamenani spojuji jen akordy II a S, akordy
vzdalené o 3-5 predznamenani pouze mollova S — subdominanta se sniZenym terciovym tonem).

1la — Modulace z dur nizsi do dur vyssi — vyssi tonina je téninou cilovou, v ni hleddme modulacni
akord (VI, II, S), podle toho, na kterém stupni se nachazi v téniné vychozi, pak usporadame postup
akordi v tvodu modulace. VZdy dodrZujeme poZzadavek, aby i vychozi ténina byla dostate¢né
jednoznacna, uZivame tedy harmonickou kadenci obsahujici jak subdominantni, tak dominantni
funkci (dtleZité je zapamatovat si, Ze nikdy nestavime akord S po D, pokud je nutné, aby
postupovaly pfece jen v tomto poradi, vklidame mezi né jeSté akord T°). Vyhodou této modulace je
fakt, Ze vSechny tfi prehodnocené akordy idedlné uvozuji kadenci v cilové toniné. V ramci
zavérecné kadence lze uzit rizné akordické postupy, nejcastéji se uziva tradicnich potupi S D T ¢i
II D T, lze vSak také na misto D vradit postup pratazného akordu D 6/4 5/3 nebo dominantni
vicezvuky (D’ ¢i D).
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Zadani: Vytvorte modulace do vyssi dur:

Postup modulace je vidy co nejvice upresnén, aby bylo mozné dojit ke shodné verzi, samozrejmé
jsou v nékterych pripadech (a totéZ bude platit i u ostatnich modulaci) mozné i jiné dalsi postupy.

D dur - A dur (pfes VI stupeni, vychozi poloha 8), B dur — C dur (pres II stupef, vychozi poloha 8),
G dur — E dur (vychozi poloha 3), As dur — G dur (vychozi poloha 8)

1b — Modulace z dur vyssi do dur nizsi — vyssi tonina je toninou vychozi, je tedy snazsi postavit
uvod modulace, po prehodnoceni spolecného akordu déale postupujeme podle doporuceného sledu
akordu, ktery vypada takto: VII IIT VI S D T nebo VII IITI VI II D T (liSi se subdominantni funkci v
zavérecné kadenci). Pokud by prehodnocujicim akordem byl v nové téniné akord dominanty, neni
dostateCnym upevnénim pouhy spoj s tonikou, proto provadime nejprve klamny spoj se VI stupném
a teprve po ném pridavame zavérecnou kadenci (postup v cilové toniné pak vypada napt. takto: D
VISDT).

Nejcastéji modulujeme pres subdominantni kvintakord, ivodni akordicky postup je tedy (z divodu
nevhodnosti Fazeni akordu S tésné po D) takovyto: T D T® S. U modulace pres II stupeil postaci
postup T D II. Modulovat pres VI je zde nejméné vyhodné, protoZe tento akord radime po D a pfi
klamném spoji se stava akordem neuplnym.
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Zadani: Vytvorte modulace do nizsi dur:
H dur - E dur (pfes VI stupen, vychozi poloha 8), F dur — Es dur (vychozi poloha 8), B dur — Des
dur (vychozi poloha 8), A dur — F dur (vychozi poloha 3)

Tento modulacni postup zarazuje mezi toninu vychozi a cilovou jesté toninu vybocujici, kterou se
stava néktera ze subdominantnich ténin (subdominantnimi téninami rozumime téniny postavené
na akordech subdominantni funkce, tedy téninu moll na druhém a téninu dur na ¢tvrtém stupni).
Tohoto vyboceni uzZivame pro zvySeni presvédcivosti a plisobivosti modulace, zavérecna ténika
vybocujici toniny je v cilové toniné akordem II nebo S, tedy idealnim zacatkem zavérecné kadence.
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Zadani: Vytvorte modulace s vybocenim do subdominantni téniny:
B dur — a moll — G dur (pres S a II stupeii tonin vyssich, vychozi poloha 8), D dur — A dur - E dur
(pres S kvintakordy, vychozi poloha 8)

Modulace s pouZitim téniny zprostfedkujici prinaSi reSeni obecného problému diatonickych
modulaci, ktery tkvi v tom, Ze lze pres spolecné akordy modulovat nejdale do ténin vzdalenych o
pét predznamendni. Zde tedy mezi téninu vychozi a cilovou vklddame téninu zprostiredkujici,
ktera nam umozni roz3ifit modulacni dosah o dalSich 5 predznamenani. Tento druh modulace také



nazyvame prichodnou meodulaci. Jako zprostfedkujici toninu vybirdme takovou, kterd svym
predznamenanim leZi na ose tonin mezi naSimi dvéma vybranymi toninami (vyhodné je, pokud je

zaroven subdominantni téninou ve vztahu k cilové toniné, viz predchozi kapitola).
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Zadani: Vytvorte modulace s pouzitim téniny zprostredkujici:
Des dur — C dur — E dur (vychozi poloha 8), F dur — D dur - Fis dur (vychozi poloha 8)

Do toniny paralelni (z dur do paralelni moll i z moll do paralelni dur) modulujeme pfehodnocenim
subdominanty cilové téniny. V ptipadé vzorovych ténin tedy z C dur do a moll modulujeme pres
subdominantu z a moll (d-f-a), opa¢nym smérem pres subdominantu C dur (f-a-c).

C-a(S:d-f-a) a- C (S: f-a-c)
| | | | | | |
I |
$ H 505 13 §
o T T [ T Fo
| 1
: — : T T s *® - { ]
e F oo _—————==
t I T o | ' | -
T s D [0 T D4 [VI
sj] p§ 3 T s m bp§ 3 T

Zadani: Vytvorte modulace do toniny paralelni:
B dur — g moll (vychozi poloha 3), fis moll — A dur (vychozi poloha 5)

5a — Z dur do stejnojmenné moll vyuZivame jako modulacni akord durovou dominantu, po niz
fadime klamny spoj a naslednou kadenci.

5b — Z moll do stejnojmenné dur modulujeme pres mollovou subdominantu, po které je pred
zavérecnou ténikou doporucen priitazny dominantni kvartsextakord.
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Zadani: Vytvorte modulace toniny stejnojmenné:
A dur — a moll (pres VI stupen, vychozi poloha 3), a moll — A dur (vychozi poloha 3)

Spole¢nym akordem je bud mollovd subdominanta téniny vyssi nebo durovd dominanta toniny
nizsi. Opét je moZné modulovat nejvySe o 5 pfedznamenani.
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Zadani: Vytvorte modulace z moll do moll:
a moll — f moll (pres D, vychozi poloha 3), ¢ moll — d moll (pfes S, vychozi poloha 8)

7a — Modulace mezi blizkymi toninami — 1-2 predznamenani — modulujeme prehodnocenim
subdominanty nebo II stupné toniny vyssi.
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7b — Modulace mezi vzdalenéjSimi téninami — 3-5 predznamenani:

- Modulace mezi nizsi moll a vyssi dur (bez ohledu, ktera je téoninou vychozi a ktera cilovou) -
modulujeme pres mollovou S toniny vyssi nebo durovou D téniny nizsi (stejné pravidlo jako u
modulace z moll do moll)
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- Modulace mezi nizsi dur a vyssi moll (bez ohledu, ktera je toninou vychozi a ktera cilovou) — k
premodulovani pouZivame toniny zprostredkujici, tj. paralelni, stejnojmenné nebo jiné.
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Zadani: Vytvorte modulace dur-moll, moll-dur:
A dur — cis moll (pres S, vychozi poloha 8), D dur — g moll (pfes S, vychozi poloha 8), e moll - H
dur (pres D, vychozi poloha 5), h moll — D dur — B dur (vychozi poloha 3)

Typ modulace vyuZivajici pouze diatonické akordy, avSak zaloZena na jiném principu neZ predchozi
pripady, tj. nikoliv na prehodnoceni jednoho konkrétniho akordu patficiho obéma toninam, ale na
vyuZziti konkrétniho spoje dvou akordii, ktery zname z bézné harmonie, k propojeni zvolenych
tonin. Prvni akord se stava soucasti akordického postupu toniny vychozi, druhym zacina akordicky
postup v toniné cilové. ProtoZe tu nejde o prehodnoceni jediného akordu v ramci dvou ténin, ale o
dva akordy po sobé jdouci, zistava kazdému z nich jedna funkc¢ni znacka (prvni akord ji dostava
podle piivodni téniny, druhy akord podle téniny cilové), v misté prechodu do téniny nové piSeme
mezi funk¢énimi znackami pomlc¢ku (napf. T S D — II D T). Vyhodou rychlych diatonickych
modulaci je fakt, Ze jimi lze prejit i mezi téninami vzdalenéjSimi neZ o 5 predznamenani,
prechod nejvyse o 5 predznamenani byl nejvétSim limitem béZnych diatonickych modulaci.
Podstatou rychlé diatonické modulace je tedy spoj 2 akordd fungujici jako svého druhu dimenzni
brana do velmi vzdalené toniny.

V nasledujicim textu budou predstaveny vSechny 4 moZnosti rychlé diatonické modulace (2 do
vysSi, 2 do niZsi toniny), plati, Ze mezi nékterymi toninami lze pouZit obé varianty modulace (nékdy
nalezneme jednu dvojici akordi nékdy i nékolik), mezi nékterymi jedna z nich, jen vyjimecné nelze
rychlou diatonickou modulaci zrealizovat.

._ — timto smérem lze modulovat s pomoci dvou
postupti:

1a — Spoj mollového kvintakordu s durovym kvintakordem o kvintu vyssim — jde o analogii
spoje T-D - mollové toniky s durovou dominantou. Postup pro vytvoreni této modulace — mezi
mollovymi akordy vychozi toniny hledame vhodny akord, ktery odpovida vySe uvedenému pravidlu
spoje, tedy, pokud od néj vytvorime durovy akord poloZeny o kvintu vyS, bude doskalny v zadané



cilové téniné. Po nalezeni vhodné dvojice akordi postavime tivodni sled akordi i cilovou kadenci
podle pravidel, ktera jiZ zname z kapitoly o diatonickych modulacich.

1b — Spoj durového nebo mollového kvintakordu s durovym kvintakordem o velkou sekundu
vysSim — jedna se o analogii spoje subdominantniho kvintakordu s dominantnim (S-D), protozZe
subdominantni kvintakord mtiZe byt v dur i v moll jak durovy tak mollovy, miZeme také my vyuzit
obé varianty pro vychozi akord tohoto spoje. Postup pro vytvoreni této modulace — jelikoZ je
mozné vychazet i z durovych i mollovych akordi, nabizi se k provéreni vhodného postupu celkem 6
akordi téniny. Kviili zrychleni postupu hledani vhodného spoje 1ze tedy v tomto pripadé postupovat
opaCnym postupem neZ minule — vyhledame durové akordy v téniné cilové a provérujeme, ktery z
nich Ize spojit s akordem o v. 2 niZsim, ktery bude doskalny v téniné vychozi. Pokud takovy postup
mezi danymi toninami neexistuje, lze zvolenou vzdalenost uzit dvakrat za sebou a prejit tim na
akord vzdaleny o dva celé tony. Po nalezeni vhodné dvojice prechodovych akordid opét
pokracujeme doplnénim dalSich postupti do vychozi a cilové téniny tak, aby byly obé téniny
dostatecné kadencné upevnény.
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— také zde se nabizi dvojice postupti:

2a — Spoj durového kvintakordu s mollovym kvintakordem o kvartu vysSim — obdoba spoje
durové toniky s mollovou subdominantou (T-S)— volime shodny postup jako u prvni rychlé
diatonické modulace do téniny vyssi (1a), pouze proménime ténorod obou akordi (vychazime z
mollovych akord vychozi téniny, v cilové je spojnici akord dur) a vzdalenost — od mollovych
akordl vychozi toéniny tvorime durové akordy poloZené o Cistou kvartu vyse, vhodny a pouzitelny
je opét takovy spoj, v némzZ nami vytvoreny vrchni akord zapada do predznamenani cilové toniny,
je v ni doskalny. Dotvoreni modulace (postupy akordli ve vychozi a v cilové téniné obklopujici
tento spoj) je shodné s predchozimi pripady.

2b — Spoj durového kvintakordu s durovym kvintakordem o malou sekundu vyssim — obdoba
klamného spoje v harmonické mollové téniné (D-VI) — vychazime z durovych akordd téniny
vychozi a hledame postup na durovy kvintakord leZici o malou sekundu vyse, ktery spada do cilové
toniny. PFi harmonizaci tohoto postupu je nutné uZit mezi obéma akordy klamny spoj, jde tedy o
méné vyhodny postup nez 2a, protoZe akord uvozujici kadenci v cilové toniné neni v idealnim tvaru
(nésledkem klamného spoje ma ve vrchnich hlasech vynechany zakladni ton a zdvojenou tercii).
Pokud se tento netplny akord navic stava v cilové toniné dominantou, jsme nuceni ho na druhou
dobu doplnit o chybéjici ton a postupovat znovu klamnym spojem, nebot’ je nutné vyhovét pravidlu
postupu akordi v cilové téniné (D VI S D T, D VI II D T), které zname jiz z kapitoly diatonickych
modulaci dur-dur do téniny niZsi.

Rychlé diatonické modulace slouZi velmi Casto ke spojeni tonin vzdalenych od sebe abnormalné
daleko. Lze jich vSak uZit i v pfipadé ténin velmi blizkych. Pfipadd, v nichZ neni mozné uplatnit ani
jeden z postupd, je minimalni mnoZstvi.
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do subdominantni téniny
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2. Modulace s vybo
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3. Modulace s pouzitim toniny zprostredkujici
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4. Modulace do toniny paralelni
5. Modulace do toniny stejnojmenné




6. Modulace z moll do moll
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7. Modulace z dur do moll, z moll do dur
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Zadani rychlé diatonické modulace

1. MoZna feSeni - modulace o v.2 vys - III a-c-e - S h-dis-fis

2. MozZna feSeni - modulace o ¢.5 vyS - III c-es-g - S g-h-d
modulace o v.2 vys - III c-es-g - T d-fis-a,
VI f-as-c - S g-h-d
3. MozZna feSeni - modulace o m.2 vys - S a-cis-e - D b-d-f
modulace o m.2 vys - T h-dis-fis - D c-e-g,

S e-g-h - T f-a-c

4. Mozna feSeni -




